

Отзыв

об автореферате диссертации Ишмухамбетова Рамиля Валитовича «ПОЛОЖЕНИЕ «ПРИНЯТЫХ» СЛУЖИЛЫХ ГРУПП ВО ВНУТРЕННЕЙ БУКЕЕВСКОЙ ОРДЕ (XIX – начало XX вв.)», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Актуальность темы диссертации не вызывает сомнения. Сегодня наша страна находится на той стадии развития, когда необходимость учета региональной специфики и нюансированного подхода к различным регионам, исходя из их социокультурных различий и исторической специфики, вновь становится очевидной.

Структура автореферата обоснована и логична, соответствует необходимым требованиям. В нем четко определены объект и предмет исследования, хронологические и территориальные рамки, цель и задачи работы. Автором были изучены работы по истории Букеевской Орды и ее служилых групп, написанные как в России, так и в современном Казахстане. Привлечен широкий круг источников, среди которых нормативно-правовые акты, делопроизводственная документация, материалы личного происхождения.

Методология диссертационного исследования Р.В. Ишмухамбетова основана на принципах историзма, предполагающего рассмотрение феномена «принятых» служилых групп Букеевской Орды в развитии в связи с изменениями конкретно-исторических условий на протяжении всего исследуемого периода.

Автореферат диссертации Р.В. Ишмухамбетова включает подробный анализ содержания исследования. В первой главе автор раскрывает структуру власти Букеевской Орды как квазигосударственного образования в составе Российской империи, определяет понятие служилой группы и показывает предысторию букеевских «принятых» служилых групп. Во второй главе диссертант исследует общественную структуру Букеевской орды, смену зависимостей служилых групп, их «приём» и «устранение». В этой главе соискатель обосновано останавливается на описании участия служилых групп в восстании Исатая Тайманова. В третьей главе автор рассматривает положение служилых групп в пореформенной России, которая для Букеевской Орды обернулась ситуацией упразднения ханской власти. Также в этой главе соискатель рассматривает современное положение потомков служилых групп в качестве субэтносов казахского народа, вписывая тем самым свою работу в актуальную повестку современной национальной политики и меж- и внутринациональных отношений.

Анализ автореферата показывает, что исследование Р.В. Ишмухамбетова действительно является первым в историографии комплексным и системным исследованием «принятых» служилых групп Букеевской Орды, ликвидируя своим появлением важное «белое пятно» отечественной истории и внося важный вклад в достижение более глубокого понимания устройства Российской империи в одном из ее специфичных фронтальных регионах.

Автореферат не свободен от некоторых недостатков, а также дискуссионных моментов. Во-первых, не вполне оправданным является отсутствие в автореферате сформулированных в явном виде основных положений, выносимых на защиту. Соответствующие выводы присутствуют в тексте, тут сомнений нет, и из текста видно, что поставленные задачи решены. Однако, будучи собранными в одном месте, выносимые на защиту основные положения еще более усилили бы аналитичность этого исследования. Во-вторых, описывая хронологические рамки исследования и обозначая нижнюю границу как 1801 год, в этом же абзаце автор указывает на 1790 г. как на ключевую дату исследования. Это противоречие. В-третьих, автор при анализе полученного богатейшего фактического материала не использует весь арсенал соответствующих современных методологических концепций, хотя, например, концепция имперской политики аккультурации в рамках данного исследования очевидным образом хорошо применима. Уверен, что в своих будущих исследованиях соискатель обязательно к ней обратится.

Однако, несмотря на высказанные выше замечания и вопросы, автореферат и сама диссертация производят положительное впечатление. Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку. Можно сделать вывод, что исследование оригинально, научно корректно, содержит новый фактический материал и обобщающие аналитические выводы, которые вносят существенный вклад в развитие таких научных направлений, как история российской государственности, социальная история России, этноконфессиональная политика Российской империи. Диссертация полностью соответствует паспорту специальности 5.6.1. Отечественная история.

Публикации автора также соответствуют всем необходимым требованиям и содержат основные результаты исследования. Диссертация убедительно апробирована на солидных научных площадках и в высокорейтинговых журналах ВАК.

Таким образом, анализ автореферата показывает, что диссертация Рамиля Валитовича Ишмухамбетова «Положение «принятых» служилых групп во Внутренней Букеевской орде (XIX – начало XX вв.)» соответствует предъявля-

емым действующим Положением о порядке присуждения ученых степеней требованиям, а соискатель Р.И. Ишмухамбетов заслуживает присуждения ему степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор, почетный работник сферы образования РФ, заведующий кафедрой истории России ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет»



С. В. Любичанковский

20 февраля 2023 г.

Подпись С.В. Любичанковского заверяю

Ректор



С. А. Алешина

ФИО автора отзыва: Любичанковский Сергей Валентинович

Ученая степень: доктор исторических наук по специальности 07.00.02 (с принятием действующей номенклатуры специальности присвоен новый шифр 5.6.1) – Отечественная история (исторические науки)

Ученое звание: профессор

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный педагогический университет»

Должность: заведующий кафедрой истории России

Почтовый адрес: 460014, г. Оренбург, ул. Советская, д. 19

Веб-сайт: <https://ospu.ru/>

Телефон: +7(3532) 50-07-18

E-mail: svlubich@yandex.ru